Tham luận “Giải pháp đảm bảo an toàn tại các sân bay của Việt Nam” 
Phòng Quản lý cảng hàng không, sân bay trình bày các nội dung liên quan đến các giải pháp đảm bảo an toàn tại các sân bay của Việt Nam như sau:

1. Các nguy cơ tiềm ẩn gây mất an toàn cho hoạt động khai thác tại cảng hàng không, sân bay:
Theo số liệu thống kê và kết quả đánh giá, bình giảng các sự cố gây mất an toàn tại các cảng hàng không, sân bay thì nguyên nhân gây ra các sự cố chủ yếu là do: 

- Chim va chạm với tàu bay và động vật xâm nhập vào khu bay.
- Vật ngoại lai xuất hiện trên đường cất hạ cánh, đường lăn, sân đỗ tàu bay.

- Hoạt động của người, phương tiện, trang thiết bị trên khu bay: Ý thức của người điều khiển phương tiện trên khu bay; tình trạng kỹ thuật của phương tiện, trang thiết bị hoạt động trên khu bay,
2. Các giải pháp đảm bảo an toàn đã thực hiện:

a. Hồ sơ, tài liệu:

- Đến tháng 5 năm 2015, tất cả 21 cảng hàng không có hoạt động hàng không dân dụng đã xây dựng xong Tài liệu Quản lý an toàn (SMS) theo hướng dẫn của Cục Hàng không Việt Nam tại văn bản số 4602/CHK-QLC ngày 14/10/2015. Hiện nay đang triển khai thực hiện theo các quy trình của tài liệu.
- Tại các cảng hàng không, sân bay đã xây dựng đủ Tài liệu khai thác cảng, Kế hoạch khẩn nguy sân bay.

- Các cảng hàng không, sân bay đã Xây dựng Sổ tay Quản lý chim và động vật hoang dã theo quy định của Cục Hàng không Việt Nam tại Quyết định số 2779/QĐ-CHK ngày 18/7/2011 về việc ban hành Sổ tay hướng dẫn kiểm soát chim và động vật hoang dã tại các cảng hàng không, sân bay. Các cảng hàng không đang triển khai các biện pháp nhằm giảm thiểu tác hại của chim đến hoạt động bay.

- Triển khai xây dụng và thực hiện Bộ chỉ số an toàn theo quy định của Chương trình An toàn Quốc gia lĩnh vực hàng không dân dụng đã được Bộ Giao thông vận tải phê duyệt tại Quyết định số 1189/QĐ-BGTVT ngày 07/5/2013.
- Xây dựng, triển khai thực hiện Sổ tay hướng dẫn giám sát an toàn lĩnh vực khai thác cảng hàng không, sân bay được Cục Hàng không Việt Nam ban hành tại Quyết định số 973/QĐ-CHK ngày 27/6/2015.
- Triển khai thực hiện Chương trình an toàn đường cất hạ cánh ban hành kèm theo Quyết định số 34/QĐ-BGTVT ngày 5/2/2013 của Bộ Giao thông vận tải.
b. Về hệ thống tổ chức làm công tác an toàn 
Hệ thống tổ chức bảo đảm an toàn hàng không được tổ chức thống nhất từ Cục Hàng không Việt Nam đến các đơn vị trên cả 04 lĩnh vực: Người khai thác tàu bay, cơ sở cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay, doanh nghiệp khai thác cảng hàng không, sân bay và các dịch vụ tại cảng hàng không, sân bay.

Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam thành lập Ủy ban chỉ đạo an toàn hàng không. Tại các cảng hàng không cấp I thành lập Ban chỉ đạo an toàn, tại các cảng hàng không cấp II và cấp III thành lập Tổ an toàn theo quy đinh của Hệ thống quản lý an toàn cảng hàng không, sân bay.

c. Về công tác đào tạo huấn luyện:

- Năm 2014 và 2015, Cục Hàng không Việt Nam tổ chức huấn luyện nghiệp vụ giám sát an toàn hàng không lĩnh vực cảng hàng không, sân bay và cấp Giấy chứng nhận cho 61 cán bộ, nhân viên  thuộc Cục Hàng không Việt Nam, Cảng vụ hàng không Việt Nam và Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam. Dự kiến trong tháng 8/2015 sẽ cấp thêm 24 Giấy chứng nhận cho các cán bộ nhân viên thuộc Cảng vụ hàng không miền Nam.

- Hiện nay, Cục HKVN đã cấp thẻ giám sát viên an toàn hàng không cho 26 cán bộ, công chức thực hiện công tác giám sát an toàn lĩnh vực cảng hàng không, sân bay và bổ nhiệm 11 cán bộ thuộc Tổng Công ty trực thăng Việt Nam làm giám sát viên an toàn khai thác cảng hàng không, sân bay trực thuộc Cục HKVN để triển khai thực hiện cấp Giấy chứng nhận khai thác Bãi đáp trực thăng trên biển.
- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam đã tổ chức các khóa cho cán bọ làm công tác an toàn đi học các khóa học về Quản lý an toàn, quản lý chim và động  vật hoang dã tại Thái Lan, Singapore...
d. Công tác đầu tư xây dựng:

Trong các năm qua Bộ Giao thông vận tải, Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam đã tích cực đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng nhằm đảm bảo an toàn cho hoạt động bay nói riêng và hoạt động khai thác nói chung và đồng thời nâng cao năng lực khai thác tại CHK,SB, cụ thể:

- Cải tạo nâng cấp đường cất hạ cánh, đường lăn, sân đỗ tàu bay tại các cảng hàng không: Nội Bài, Vinh, Cát Bi, Thọ Xuân, Phú Bài, Đà Nẵng, Phù Cát, Tuy Hòa, Pleiku, Tân Sơn Nhất, Cà Mau, Rạch Giá...

- Xây dựng hệ thống hàng rào an ninh khu bay tại các cảng hàng không, sân bay.

- Đầu tư hệ thống đèn tín hiệu hàng không, hệ thống quan trắc khí tượng tự động tại các cảng hàng không: Thọ Xuân, Vinh, Chu Lai, Phù Cát, Pleiku, Liên Khương, Buôn Ma Thuột... 
 3. Các giải pháp nhằm nâng cao mức độ an toàn hàng không tại các cảng hàng không trong tương lai:
a. Hoàn thiện hồ sơ tài liệu:

Tiếp tục sửa đổi, bổ sung hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, các tại liệu hướng, dẫn khai thác, sổ tay nghiệp vụ cho phù hợp với các khuyến cáo của ICAO và các nội dung chưa phù hợp được phát hiện trong quá trình triển khai thực hiện trong thực tế khai thác.
b. Về hệ thống tổ chức, bộ máy, công tác đào tạo, huấn luyện:
- Tiếp tục kiện toàn bộ máy, lực lượng quản lý, giám sát an toàn hàng không lĩnh vực khai thác cảng hàng không, sân bay.

- Tăng cường công tác đào tạo, huấn luyện đội ngũ làm công tác giám sát an toàn hàng không lĩnh vực khai thác cảng hàng không tại các Cảng vụ hàng không để có được khả năng làm việc độc lập và thực hiện các cuộc thanh tra, kiểm tra an toàn đạt tiêu chuẩn của ICAO.
- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam tăng cường công tác đào tạo cho lực lượng làm công tác an toàn tại các cảng hàng không. Đồng thời tích cực triển khai hệ thống quản lý an toàn và các Chương trình an toàn tại các cảng hàng không, sân bay.

c. Về công tác đầu tư cơ sở hạ tầng:

- Tập trung đầu tư, nâng cấp, mở rộng đồng bộ hệ thống đường cất hạ cánh, đường lăn, sân đỗ tàu bay đáp ứng yêu cầu khai thác các máy bay có trọng tải lớn theo tiêu chuẩn quốc tế. Tập trung đầu tư hệ thống trang thiết bị khí tượng, thiết bị dẫn đường, hạ cánh chính xác. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án hàng rào an ninh, đường công vụ tại các cảng hàng không, sân bay.

- Đầu tư hệ thống trang thiết bị phương tiện tìm kiếm, cứu nạn chuyên ngành hàng không.

- Tập trung đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý, giám sát an toàn hàng không; triển khai cơ sở dữ lieuj an toàn hàng không trên Internet để thuận tiện cho việc cập nhật, theo dõi. 
