Kết luận thanh tra số 1007/KL-CHK ngày 10/3/2017 về

việc chấp hành các quy định về bảo đảm và duy trì điều kiện, tiêu chuẩn đối với thành viên tổ lái của Công ty cổ phần hàng không VietJet
Thực hiện Quyết định số 2357/QĐ-CHK ngày 21/12/2016 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc chấp hành các quy định về bảo đảm và duy trì điều kiện, tiêu chuẩn đối với thành viên tổ lái (phi công) của Công ty cổ phần hàng không VietJet (VietJet), Đoàn Thanh tra theo Quyết định số 2357/QĐ-CHK đã tiến hành thanh tra tại Công ty cổ phần hàng không Vietjet từ ngày 25/12/2016 đến ngày 30/12/2016. 

Trên cơ sở Báo cáo kết quả thanh tra của Đoàn Thanh tra và ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan, ngày 10/3/2017, Cục Hàng không  đã ban hành Kết luận số 1007/KL-CHK ngày 10/3/2017 về thanh tra việc chấp hành các quy định về bảo đảm và duy trì điều kiện, tiêu chuẩn đối với thành viên tổ lái của Công ty cổ phần hàng không VietJet.
Những nội dung chính được nêu trong Kết luận thanh tra gồm:

1.  Ưu điểm và tồn tại, thiếu sót

a) Ưu điểm:

- Các phi công nước ngoài được Vietjet ký hợp đồng thuê lại lao động từ các đối tác cung ứng nước ngoài theo quy định tại Thông tư 41/2015/TT-BGTVT và các văn bản pháp luật về lao động. Các phi công nước ngoài được thuê đáp ứng các tiêu chuẩn, điều kiện quy định. Việct phân công kiểm tra, đánh giá phi công rõ ràng, cụ thể; gửi đầy đủ các Phụ lục của Hợp đồng thuê lại phi công cho Cục hàng không Việt Nam; ban hành chính sách bồi thường, đền bù chi phí đào tạo, huấn luyện theo quy định tại Thông tư 41/2015/TT-BGTVT.

- Vietjet tổ chức đào tạo, huấn luyện cho các phi công theo yêu cầu, nội dung, chương trình đào tạo, huấn luyện theo Thông tư số 01/2011/TT-BGTVT, Thông tư 61/2011/TT-BGTVT, Tài liệu huấn luyện (OMD) của Vietjet và Chương trình đào tạo, huấn luyện của Trung tâm huấn luyện (VTC) được Cục Hàng không Việt Nam phê duyệt. Các phi công được đào tạo, huấn luyện tại các cơ sở được Cục Hàng không Việt Nam cấp phép hoặc công nhận, với môn học phù hợp với vị trí đảm nhiệm, yêu cầu của công việc.
b) Tồn tại, thiếu sót:

- Một vài phi công chưa được Vietjet tổ chức huấn luyện đầy đủ, kịp thời hoặc cho kiểm tra final check khi chưa hoàn thành đầy đủ việc đào tạo, huấn luyện (do cách hiểu và tình toán chưa chính xác) theo quy định tại OMD, Chương trình huấn luyện dành cho tổ bay (FCTP); 

- Vietjet bố trí bài bay SIM tháng 11/2015 và tháng 6/2016 cho 01 phi công trùng về nội dung huấn luyện là chưa phù với quy định tại Mục 2.1.1.3 Chương trình huấn luyện tổ bay  (FCTP); 

- Vietjet chưa cập nhật chương trình huấn luyện phục hồi theo quy định tại Thông tư 03/2016/TT-BGTVT ngày 31/03/2016 vào OMD; nội dung, thời gian môn học chuyển đổi AOC (huấn luyện mặt đất) trong các tài liệu OM-D, tài liệu FCTP và tài liệu chương trình huấn luyện người lái của Trung tâm huấn luyện của Vietjet (VTC) chưa thống nhất; Thời lượng đào tạo, huấn luyện môn huấn luyện sự khác biệt tàu bay A320/321, môn CRM chưa phù hợp với OM-D.
- Hoạt động của Hội đồng kiểm tra chưa tuân thủ đầy đủ các quy định của Thông tư 61/2011/TT-BGTVT và Quy chế hoạt động của Hội đồng; Quyết định thành lập Hội đồng kiểm tra, Quy chế làm viêc của Hội đồng kiểm tra không còn phù hợp với tổ chức và hoạt động hiện nay của Cục hàng không Việt Nam. 
- Kế hoạch kiểm tra cấp giấy phép, năng định cho phi công hàng năm chưa xây dựng; không có thông báo cho Thanh tra Cục về kế hoạch kiểm tra cấp giấy phép, năng định để tiến hành giám sát theo quy chế giám sát hội đồng kiểm tra của Cục HKVN theo Quyết định 1276/QĐ-CHK ngày 15/4/2009 của Cục trưởng Cục HKVN; 

2. Các biện  pháp xử lý
a) Phòng Tiêu chuẩn an toàn bay

- Chủ tịch Hội đồng, Trưởng phòng Tiêu chuẩn an toàn bay tổ chức rút kinh nghiệm và khắc phục ngay việc tổ chức kiểm tra cấp giấy phép, năng định cho phi công không đảm bảo tuân thủ đầy đủ các quy định tại Thông tư số 61/2011/TT-BGTVT; việc thông báo về thời gian, địa điểm tổ chức kiểm tra cấp giấy phép, năng định; không lập kế hoạch kiểm tra cấp giấy phép, năng định cho phi công hàng năm; không có thông báo cho Thanh tra Cục về kế hoạch kiểm tra cấp giấy phép, năng định để tiến hành giám sát theo Quy chế giám sát hội đồng kiểm tra của Cục HKVN; 

- Đề xuất Cục trưởng xem xét hướng dẫn thực hiện Thông tư 46/2015/TT-BGTVT về loại hợp đồng lao động của nhân viên kỹ thuật cao phải gửi cho Cục Hàng không Việt Nam và nội dung theo dõi, quản lý trong việc gửi Hợp đồng thuê lao động của Cục Hàng không Việt Nam; phương thức kiểm soát về chất lượng kiểm tra thực hành đối với phi công;

- Kiểm tra, rà soát, đánh giá chặt chẽ về việc chấp hành các quy định về đào tạo, huấn luyện phi công khi tiến hành kiểm tra về khai thác tàu bay, đánh giá hồ sơ đề nghị cấp giấy phép, năng định cho phi công.

b) Phòng Tổ chức cán bộ

- Chủ trì, phối hợp với Phòng Tiêu chuẩn an toàn bay kiện toàn tổ chức và hoạt động của Hội đồng kiểm tra để cấp giấy phép, năng định cho phi công;

- Chủ trì xây dựng văn bản hướng dẫn triển khai Thông tư 46/2013/TT-BGTVT ngày 25/11/2013 của Bộ trưởng Bộ GTVT hướng dẫn thực hiện chế độ kỷ luật lao động đặc thù đối với nhân viên hàng không trong việc quản lý, sử dụng và cấp giấy phép, năng định cho nhân viên hàng không nói chung và thành viên tổ bay nói riêng.

c) Thanh tra Cục

- Đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Kết luận thanh tra theo quy định của Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 của Chính phủ quy định việc thực hiện kết luận thanh tra và Thông tư số 01/2013/TT-TTCP ngày 12/3/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định về hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra;

- Tổng hợp, đánh giá việc thực hiện kết luận thanh tra và đề xuất phương án xử lý đối với việc không thực hiện hoặc thực hiện không đúng kết luận thanh tra.

d) Yêu cầu Công ty cổ phần hàng không Vietjet

- Rút kinh nghiệm và chấn chỉnh ngay những tồn tại, thiếu sót được nêu trên;

- Triển khai Thông tư 46/2013/TT-BGTVT ngày 25/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn thực hiện chế độ kỷ luật lao động đặc thù đối với nhân viên hàng không trong việc tuyển dụng, sử dụng phi công;

- Khẩn trương khắc phục ngay những yêu cầu trong Kết luận số 3444/KL-CHK ngày 19/8/2016 của Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc chấp hành quy định về khai thác tàu bay; đào taọ huấn luyện nhân viên hàng không và hệ thống quản lý an toàn của Công ty cổ phần hàng không Vietjet;

- Rà soát sửa đổi, bổ sung OMD, FCTP, Chương trình huấn luyện của VTC để bảo đảm thống nhất, đồng bộ và phù hơp với các văn bản pháp luật về nội dung, thời lượng đào tạo, huấn luyện về các môn: huấn luyện chuyển đổi AOC (huấn luyện mặt đất), huấn luyện sự khác biệt tàu bay A320/321; môn CRM.
 

Phòng Tiêu chuẩn an toàn bay, Phòng Tổ chức cán bộ Cục Hàng không Việt Nam và Công ty cổ phần hàng không Vietjet báo cáo kết quả thực hiện Kết luận thanh tra về Cục Hàng không Việt Nam bằng văn bản trước ngày 15/3/2017.
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