KẾT LUẬN THANH TRA SỐ 1769/KL-CHK NGÀY 17/4/2017
việc tuân thủ quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay của Công ty QLB miền Nam – Tổng công ty QLB Việt Nam tại các cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, Cần Thơ và các cảng hàng không Buôn Ma Thuột, Liên Khương, Rạch Giá, Cà Mau
----------------
Thực hiện Quyết định số 268/QĐ-CHK ngày 17/02/2017 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc tuân thủ quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay của Công ty Quản lý bay miền Nam – Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam tại các cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, Cần Thơ và các cảng hàng không Buôn Ma Thuột, Liên Khương, Rạch Giá, Cà Mau, Đoàn thanh tra của Cục HKVN đã tiến hành thanh tra theo đúng trình tự, thủ tục, nội dung, kế hoạch tiến hành thanh tra được phê duyệt. Ngày 17/4/2017, Cục trưởng Cục HKVN đã ban hành kết luận thanh tra số 1769/KL-CHK với nội dung chính như sau:

3.1. Những nội dung đã đạt được

Công ty Quản lý bay miền Nam đã duy trì việc cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay về cơ bản đã tuân thủ tương đối đầy đủ các quy định của pháp luật Hàng không dân dụng. Các cơ sở cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay được cấp phép, bộ máy tổ chức được duy trì tương đối tốt. Các hệ thống trang bị, thiết bị phục vụ công tác bảo đảm hoạt động bay có quy trình khai thác, bảo dưỡng phù hợp với điều kiện khai thác thực tế. Hệ thống quản lý an toàn được xây dựng và bắt đầu được vận hành. Toàn bộ cán bộ, nhân viên đã nỗ lực thực hiện nhiệm vụ, duy trì việc cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay liên tục, hiệu quả.

Việc tiếp thu các dịch vụ bảo đảm hoạt động bay từ Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam – CTCP đầy đủ, không bị gián đoạn việc cung cấp dịch vụ.

Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam, Công ty Quản lý bay miền Nam đã triển khai tốt dịch vụ cấp huấn lệnh đường dài tại Đài kiểm soát không lưu Tân Sơn Nhất, qua đó giảm khối lượng công việc cho kiểm soát viên không lưu điều hành tàu bay, góp phần nâng cao hiệu quả, an toàn điều hành bay. 

3.2. Một số tồn tại, hạn chế

3.2.1 Bộ máy tổ chức

- Trung tâm Khí tượng hàng không Tân Sơn Nhất chưa được cấp lại Giấy phép khai thác cơ sở cung cấp dịch vụ khí tượng hàng không.

- Còn có hiện tượng bố trí trực quá thời gian quy định tại Bộ phận kiểm soát mặt đất Tân Sơn Nhất, thủ tục bay Tân Sơn Nhất, bộ phận không lưu tại Đài kiểm soát không lưu Cần Thơ.

- Chưa có tài liệu chứng minh công tác kiểm tra, giám sát ca trực của lãnh đạo các đài kiểm soát không lưu địa phương.

- Chưa có biển báo cho Phòng thủ tục bay Cảng hàng không Quốc tế Tân Sơn Nhất, Buôn Ma Thuột, Rạch Giá, Cà Mau theo quy định.

3.2.2 Nhân viên hàng không, huấn luyện đào tạo nhân viên hàng không

- Đài kiểm soát không lưu Cà Mau chưa có chức danh Đài trưởng là chưa phù hợp với Tài liệu Hướng dẫn khai thác.

- Giáo trình đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ nhân viên không lưu chưa được Tổng Giám đốc Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam phê duyệt. 
- Chưa lập Sổ đào tạo, huấn luyện nhân viên ARO tại Buôn Ma Thuột, Liên Khương, Cần Thơ, Cà Mau, Rạch Giá theo quy định.

3.2.3 Hệ thống kỹ thuật

- Đài kiểm soát không lưu Tân Sơn Nhất: Việc ghi chép, cập nhật tài liệu, nhật ký thiết bị còn thiếu, chưa chi tiết. 
- Đài kiểm soát không lưu Buôn Ma Thuột: công tác vệ sinh phòng thiết bị kỹ thuật còn kém.

- Đài kiểm soát không lưu Rạch Giá: Đồng hồ đo điện áp tại tủ phân phối hạ thế bị hỏng, chưa được thay thế.

- Công tác bảo trì hệ thống trang thiết bị, công trình: chưa có Kế hoạch bổ sung vật tư dự phòng, sửa chữa, bảo dưỡng cho hệ thống quan trắc khí tượng tại các cảng hàng không, sân bay.

3.2.4 Hệ thống quản lý an toàn hàng không

- Mạng lưới an toàn viên hoạt động chưa hiệu quả khi chưa nhận ra được các bất cập trong hoạt động khai thác.

3.2.5 Bảo đảm an toàn, an ninh cho cơ sở cung cấp dịch vụ

Về bảo đảm an ninh, các đài kiểm soát không lưu có hệ thống tường rào bảo vệ ở ngoài; các cơ sở đánh tín hiệu, thủ tục bay ở trong khu vực hạn chế của cảng hàng không nên được lực lượng an ninh của cảng hàng không bảo đảm. Nhân viên an ninh của đài được bố trí trang bị công cụ hỗ trợ, việc canh gác, bảo vệ, tuần tra diễn ra thường xuyên.

Về bảo đảm an toàn, phòng chống cháy nổ: có hệ thống báo cháy tự động; phương án phòng chống cháy nổ được Công an phòng cháy chữa cháy phê duyệt; họng nước chữa cháy tại chỗ, các bình chữa cháy được cơ quan có chức năng kiểm tra định kỳ; lực lượng phòng cháy chữa cháy được diễn tập định kỳ.

3.2.6 Thực hiện Tài liệu Hướng dẫn khai thác 

- Tài liệu hướng dẫn khai thác của các đài kiểm soát không lưu chưa cập nhật một số nội dung về kế hoạch bay không lưu.

- Tại Cảng hàng không Buôn Ma Thuột, cây do dân trồng ở ngoài hàng rào đầu 09 khá cao. Đại diện Cảng vụ hàng không miền Nam tại Buôn Ma Thuột đã làm việc với ủy ban nhân dân các cấp để thống nhất phương án xử lý.

- Tại Cảng hàng không Rạch Giá: cây do dân trồng khá cao đầu 08 đường CHC làm ảnh hưởng đến tầm quan sát của kiểm soát viên không lưu.

3.2.7 Thực hiện các khuyến cáo của Cục Hàng không Việt Nam

- Chưa có giải pháp hiệu quả để tăng cường nguồn nhân lực nhân viên không lưu, nhân viên kỹ thuật: Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam đã xây dựng tiêu chuẩn nhân viên không lưu và nhân viên kỹ thuật nhưng một số tiêu chí như trình độ tiếng Anh, trình độ học vấn cao hơn tình hình lao động tại các sân bay địa phương dẫn đến khó khăn trong việc tuyển dụng.

- Mạng lưới an toàn viên hoạt động chưa hiệu quả.

- Chưa lắp đặt đầy đủ camera giám sát cho các sân bay địa phương.

3.3. Chỉ đạo xử lý

Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam chỉ đạo Công ty Quản lý bay miền Nam, Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam khắc phục các tồn tại hạn chế, giao Cảng vụ hàng không miền Nam giám sát chặt chẽ hoạt động hàng không tại các cảng hàng không, sân bay; tổ chức kiểm tra định kỳ việc cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay tại cảng hàng không, sân bay theo thẩm quyền; đôn đốc các đơn vị cung cấp dịch vụ hàng không khắc phục các tồn tại, hạn chế phát hiện qua thanh tra, kiểm tra. Kết quả thực hiện báo cáo về Cục Hàng không Việt Nam (qua Thanh tra Cục Hàng không Việt Nam) trước ngày 17/5/2017./.
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