Kết luận thanh tra số 3002/KL-CHK ngày 26/6/2017 về việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay A321 và ATR72 của Công ty TNHH MTV kỹ thuật máy bay (VAECO)
----------------
Thực hiện hành Quyết định số 374/QĐ-CHK ngày 06/03/2017 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay A321 và ATR72 của Công ty TNHH MTV kỹ thuật máy bay (VAECO), Đoàn Thanh tra đã tiến hành thanh tra tại VAECO từ ngày đến ngày 20/3 đến ngày 10/4/2017. 

Xét báo cáo kết quả thanh tra ngày 02/5/2017 của Trưởng Đoàn Thanh tra theo Quyết định số 374/QĐ-CHK ngày 06/03/2017, ý kiến giải trình của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra, Cục Hàng không  đã ban hành Kết luận thanh tra số 3002/KL-CHK ngày 26/6/2017 về việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay A321 và ATR72 của Công ty TNHH MTV kỹ thuật máy bay (VAECO).
Những nội dung chính được nêu trong Kết luận thanh tra gồm:

1. Ưu điểm, tồn tại, thiếu sót

a) Ưu điểm

- VAECO đã thành lập bộ máy kiểm soát, giám sát và thực hiện bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay, đồng thời bổ nhiệm những người giữ vị trị trí giám đốc điều hành và quản lý các lĩnh vực phù hợp với quy định trong Thông tư số 01/2011/TT-BGTVT ngày 27/1/2011 (sửa đổi bằng Thông tư số 03/2016/TT-BGTVT ngày 31/3/2016).

- VAECO có các hangar, nhà xưởng và kho bảo quản vật tư đáp ứng tiêu chuẩn và phù hợp với công việc bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay theo kế hoạch, phạm vi bảo dưỡng được phép. Các hangar, xưởng bảo dưỡng thiết bị và kho phụ tùng, vật tư có đủ không gian, ánh sáng, nhiệt độ, môi trường phù hợp để phục vụ bảo dưỡng. Văn phòng làm việc bố trí thuận tiện cho công tác bảo dưỡng.

- VAECO đang thực hiện bảo dưỡng tàu bay A321, ATR72 và kiểm soát bảo dưỡng tàu bay theo các tài liệu AMS của các hãng hàng không và quy trình quy định tại MOE, SOP của VAECO. Phụ tùng, thiết bị được tháo, lắp vào tàu bay được treo thẻ, để đúng quy định. Công việc được bảo dưỡng, sửa chữa được nhân viên có giấy phép, năng định và ủy quyền ký xác nhận hoàn thành trước khi đưa vào khai thác. VAECO lập, hoàn thiện hồ sơ bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay sau khi hoàn thành công việc theo quy định.
b) Tồn tại, thiếu sót:

- Quy định về lập kế hoạch và thiết lập chương trình huấn luyện SMS trong tài liệu SMS không thống nhất.

- Nhân viên kho kiểm soát vật tư chưa chặt chẽ, công tác rà soát vị trí vật tư trên thẻ chưa đúng với thực tế.

- Nhiều nhân viên bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay và thiết bị của tàu bay đã tham dự kiểm tra, đạt kết quả và được Cục Hàng không Việt Nam ký quyết định cấp, gia hạn giấy phép, năng định, nhưng chưa được cấp giấy phép, năng định để mang theo khi làm nhiệm vụ theo quy định do chuyển đổi giấy phép, năng định sang bản nhựa.

- Nhân viên thực hiện bảo dưỡng định kỳ được bổ sung để thực hiện, nhưng không đăng ký vào danh sách bảo dưỡng theo kế hoạch bảo dưỡng theo đúng quy định tài liệu SOP. 

- Công tác kiểm soát hồ sơ, tài liệu bảo dưỡng chưa chặt chẽ, do đó vẫn để nhiều tài liệu (nhật ký kỹ thuật, chỉ lệnh công việc, gói công việc,…) không ghi đầy đủ thông tin; việc kiểm tra tàu bay trước chuyến bay chưa nghiêm túc, chưa chặt chẽ, do đó để nhiều hỏng hóc dạng C không được mở, khắc phục hoặc theo dõi.

2. Các biện pháp xử lý
a) Yêu cầu Công ty TNHH MTV Kỹ thuật máy bay (VAECO): 

- Khẩn trương khắc phục và chấn chỉnh những tồn tại, thiếu sót trong hoạt động bảo dưỡng tàu bay như nêu trong Kết luận thanh tra số 3002/KL-CHK; 

 - Rút kinh nghiệm và chấn chỉnh ngay việc không tổ chức họpchuẩn bị trước đợt kiểm tra định kỳ; công tác phối hợp giữa ngoại trường và nội trường trong việc tháo mượn thiết bị từ tàu bay chưa chặt chẽ; 

- Tăng cường kiểm tra, giám sát đối với việc thực hiện công việc bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay và thiết bị tàu bay; xử lý nghiêm những cá nhân có sai lỗi hoặc vi phạm trong việc bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay, thiết bị tàu bay nhằm bảo đảm các hỏng hóc được phát hiện kịp thời và quản lý theo đúng quy định; thường xuyên quán triệt, nhắc nhở nhân viên về việc thực hiện nghiêm các quy trình, quy định trong công tác bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay;

- Rà soát, sửa đổi quy định về trách nhiệm kế hoạch và thiết lập chương trình huấn luyện trong Tài liệu SMS bảo đảm thống nhất, đồng bộ; quy định về thông báo thời hạn phụ tùng, vật tư hết hạn sử dụng để bảo đảm kiểm soát chặt chẽ phụ tùng, vật tư.

b) Phòng Tiêu chuẩn an toàn bay:

- Khẩn trương cấp giấy phép, năng định cho nhân viên bảo dưỡng, sửa chữa tàu bay và thiết bị tàu bay bằng bản nhựa thay cho bản giấy để bảo đảm nhân viên mang theo khi làm nhiệm vụ đúng quy định tại Điều 69 Luật HKDD Việt Nam; 

- Dự thảo văn bản hướng dẫn việc mang giấy phép, năng định của nhân viên hàng không trong thời gian chuyển đổi sang cấp bằng bản nhựa.

c) Thanh tra Cục Hàng không Việt Nam:

- Đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Kết luận thanh tra theo quy định của Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 của Chính phủ quy định việc thực hiện kết luận thanh tra và Thông tư số 01/2013/TT-TTCP ngày 12/3/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định về hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra;

- Tổng hợp, đánh giá việc thực hiện kết luận thanh tra và đề xuất phương án xử lý đối với việc không thực hiện hoặc thực hiện không đúng kết luận thanh tra.

Phòng Tiêu chuẩn an toàn bay và Công ty TNHH MTV Kỹ thuật máy bay báo cáo kết quả thực hiện Kết luận thanh tra về Cục Hàng không Việt Nam bằng văn bản trước ngày 31/7/2017.
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