Kết luận số 4181/KL-CHK ngày 11/9/2017 của Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về điều kiện cơ sở  đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không của Trung tâm Đào tạo – Huấn luyện Tân Sơn Nhất thuộc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất
-------------
Thực hiện Quyết định thanh tra số 1617/QĐ-CHK ngày 25/7/2017 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về thanh tra việc tuân thủ quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về điều kiện cơ sở  đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không của Trung tâm Đào tạo – Huấn luyện Tân Sơn Nhất thuộc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất, Đoàn Thanh tra đã tiến hành thanh tra tại Trung tâm Đào tạo – Huấn luyện Tân Sơn Nhất thuộc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất từ ngày 13/8/2017 đến ngày 18/8/2017.

Xét Báo cáo kết quả thanh tra ngày 28/8/2017 của Trưởng Đoàn Thanh tra theo Quyết định số 1617/QĐ-CHK ngày 25/7/2017, ý kiến giải trình của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra, Cục Hàng không Việt Nam đã ký Kết luận số 4181/KL-CHK ngày 11/9/2017 về thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về điều kiện cơ sở  đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không của Trung tâm Đào tạo – Huấn luyện Tân Sơn Nhất thuộc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất.

Nội dung cơ bản của Kết luận thanh tra số 4181/KL-CHK như sau:

1. Ưu điểm và tồn tại, thiếu sót

a) Ưu điểm

- Tổ chức bộ máy của Trung tâm Đào tạo - Huấn luyện Tân Sơn Nhất đã được thành lập để thực hiện nhiệm vụ đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không theo Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không do Cục Hàng không Việt Nam cấp; cán bộ quản lý là những người được đào tạo cơ bản, có năng lực, có trình độ chuyên môn; hệ thống văn bản quản lý đào tạo, huấn luyện đầy đủ, phù hợp với yêu quản lý đào tạo, huấn luyện của Trung tâm.

- Phòng học có diện tích rộng rãi, thoáng mát, thuận tiện cho việc giảng dạy và được trang bị đầy đủ thiết bị, phương tiện giảng dạy phù hợp với nội dung, phạm vi và yêu cầu đào tạo, huấn luyện.

- Trung tâm có đủ phòng thực hành, bãi thực hành và trang bị thiết bị, phương tiện phục vụ đào tạo, thực hành phù hợp với yêu cầu đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ nhân viên hàng không theo giấy phép, giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đào tạo, huấn luyện đã được Cục Hàng không Việt Nam cấp.

- Đội ngũ giáo viên gồm giáo viên chuyên trách, giáo viên kiêm nhiệm là những người được đào tạo cơ bản, có kỹ năng và có trình độ chuyên môn nghiệp vụ phù hợp với yêu cầu và nhiệm vụ được phân công. 

- Các Chương trình đào tạo, huấn luyện các chức danh nhân viên hàng không đã được Cục Hàng không Việt Nam phê duyệt. Trung tâm có đủ giáo trình, tài liệu giảng dạy phù hợp với chương trình đào tạo, huấn luyện đã được phê duyệt.

- Trung tâm tổ chức khóa đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ đúng kế hoạch, đúng trình tự, thủ tục quy định. Việc tổ chức khóa đào tạo, huấn luyện kịp thời góp phần quan trọng bảo đảm nguồn lực lao động có kỹ năng, tay nghề và đủ điều kiện quy định, góp phần bảo đảm ổn định, phát triển hoạt động của Cảng HKQT Tân Sơn Nhất nói riêng và của Tổng công ty cảng hàng không Việt Nam nói chung. Tuy nhiên,  Trung tâm chưa xây dựng thang điểm chi tiết của phần thực hành các môn học về an ninh hàng không.

- Trung tâm lưu trữ hồ sơ, tài liệu về đội ngũ giáo viên giảng dạy, hồ sơ các khóa đào tạo, huấn luyện đầy đủ, khoa học, thuận tiện cho việc tra cứu.

b) Tồn tại, thiếu sót:

- Nhiều nội dung trong văn bản pháp luật hiện hành về đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không không phù hợp với thực tiễn hoạt đông HKDD hiện nay.
- Việc thành lập Hội đồng nghiệm thu và ban hành giáo trình, tài liệu của Tổng giám đốc Tổng công ty cảng HKVN; cấp chứng chỉ chuyên môn của Giám đốc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất là chưa phù hợp với tinh thần của Nghị định 92/2016/NĐ-CP và Thông tư 61/2011/TT-BGTVT, nhưng phù hợp với mô hình tổ chức hiện nay của Tổng công ty cảng hàng không Việt Nam.

- Việc sử dụng xe thang thay thế cho cửa ra tàu bay để thực hiện huấn luyện thực hành điều khiển, vận hành cầu hành khách tiếp cận cửa tàu bay là chưa thực sự phù hợp với Nghị định 92/2016/NĐ-CP, Thông tư 61/2011/TT-BGTVT.

- Một số giáo viên chưa có chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm mà chỉ có chứng chỉ giáo viên của ICAO, chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ giáo viên, chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ giáo viên an ninh hàng không theo Thông tư số 29/2014/TT-BGTVT hoặc có 01 giáo viên chưa có chứng chỉ bồi dưỡng huấn luyện định kỳ nghiệp vụ giảng dạy cho giáo viên an ninh hàng không theo Thông tư số 29/2014/TT-BGTVT hoặc một số giáo viên quản lý hoạt động bay đã hết hạn năng định huấn luyện viên. 
- Giáo trình bồi dưỡng kiến thức chung về hàng không dân dụng chưa cập nhật những thay đổi tại Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật HKDD Việt Nam năm 2014 và các văn bản pháp luật mới ban hành. 

- Trung tâm tổ chức đào tạo, huấn luyện cho các đơn vị ngoài Tổng công ty cảng hàng không Việt Nam theo sự chấp thuận của Cục HKVN nhưng chưa làm thủ tục sửa đổi, bổ sung Giấy chứng nhận cơ sở đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không theo Nghị định 92/2016/NĐ-CP và Thông tư 61/2011/TT-BGTVT.
- Một số học viên học kiến thức chung về hàng không tại Trung tâm đào tạo, huấn luyện của SAGS, sau đó học phần chuyên ngành tại Trung tâm (có hợp đồng đào tạo, huấn luyện giữa ACV và SAGS), nhưng thời lượng, nội dung đào tạo của các Trung tâm khác nhau do việc phê duyệt chương trình đào tạo, huấn luyện vào các thời điểm khác nhau; việc đánh giá bài thi cuối khóa thực hành môn vận hành trang thiết bị mặt đất chấm điểm không theo thang điểm do Trung tâm ban hành.
2. Các biện pháp xử lý

a) Phòng Tổ chức cán bộ

- Rút kinh nghiệm việc không làm thủ tục cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đào tạo, huấn luyện chức danh nhân viên quản lý hoạt động bay cho Trung tâm Đào tạo - Huấn luyện Tân Sơn Nhất theo Quyết định số 1738/QĐ-CHK ngày 04/9/2015.
- Nghiên cứu, báo cáo Cục trưởng sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật hiện hành hoặc quy định chi tiết nội dung về:

+ Tổ chức bộ máy, tiêu chuẩn cán bộ quản lý; diện tích phòng học, cơ sở và phòng huấn luyện thực hành của cơ sở đào tạo, huấn luyện; chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm của giáo viên đào tạo, huấn luyện; việc liên kết đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không; 

+ Thẩm quyền thành lập hội đồng nghiệm thu giáo trình, tài liệu giảng dạy; thẩm quyền cấp chứng chỉ chuyên môn theo Nghị định 92/2016/NĐ-CP, Thông tư 61/2011/NĐ-CP bảo đảm thống nhất, đồng bộ giữa các văn bản và phù hợp với thực tiễn của hoạt động đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ nhân viên hàng không;

+ Mô hình tổ chức của cơ sở đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không; nnội dung đào tạo, huấn luyện nhân viên chung đối với cùng nhóm nhân viên.  

b) Phòng Quản lý hoạt động bay

Khẩn trương báo cáo Cục trưởng về việc gia hạn năng định huấn luyện nhân viên quản lý hoạt động bay cho Tổng công ty cảng hàng không Việt Nam.
c) Thanh tra Cục Hàng không Việt Nam

- Đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Kết luận thanh tra theo quy định của Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 của Chính phủ quy định việc thực hiện kết luận thanh tra và Thông tư số 01/2013/TT-TTCP ngày 12/3/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định về hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra;

- Tổng hợp, đánh giá việc thực hiện kết luận thanh tra và đề xuất phương án xử lý đối với việc không thực hiện hoặc thực hiện không đúng kết luận thanh tra.

d) Trung tâm Đào tạo – Huấn luyện Tân Sơn Nhất

- Rút kinh nghiệm việc đánh giá bài thi cuối khóa thực hành môn vận hành trang thiết bị mặt đất chấm điểm không theo thang điểm do Trung tâm ban hành
- Khẩn trương: Cập nhật những quy định mới ban hành vào giáo trình bồi dưỡng kiến thức chung; làm thủ tục đề nghị sửa đổi, bổ sung giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đào tạo, huấn luyện nhân viên an ninh hàng không của các đơn vị ngoài Tổng công cảng hàng không Việt Nam theo quy định của Nghị định 92/2016/NĐ-CP và Thông tư 61/2011/TT-BGTVT; bố trí đào bồi dưỡng định kỳ nghiệp vụ giảng dạy về an ninh hàng không cho giáo viên an ninh hàng không chưa được huấn luyện định kỳ; trang bị phương tiện, thiết bị thực hành phù hợp để huấn luyện thực hành vận hành cầu hành khách tiếp cận tàu bay.
- Nghiên cứu: Xây dựng, ban hành thang điểm chi tiết cho phần thi, kiểm tra thực hành đảm bảo công bằng, minh bạch trong việc đánh giá kết quả thực hành; báo cáo Giám đốc Cảng HKQT Tân Sơn Nhất về việc triển khai điểm đ khoản 1.2 Mục 1 Thông báo số 201/TB-CHK-m ngày 31/8/2017 của Cục Hàng không Việt Nam về kết luận hội nghị đánh giá công tác thử nghiệm an ninh hàng không và rút kinh nghiệm vụ việc ngày 22/4/2017 tại Tân Sơn Nhất.

Phòng Tổ chức cán bộ, Phòng Quản lý cảng hàng không, sân bay, Phòng Quản lý hoạt động bay và Trung tâm Đào tạo - Huấn luyện Tân Sơn Nhất báo cáo kết quả thực hiện Kết luận thanh tra về Cục Hàng không Việt Nam bằng văn bản trước ngày 15/10/2017.
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