KẾT LUẬN THANH TRA SỐ 1251/KL-CHK NGÀY 22/3/2017
Việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về cung cấp dịch vụ kho hàng không kéo dài của Công ty Cổ phần ALS Đông Hà Nội (Công ty ALSE)
-------------------

Thực hiện Quyết định số 258/QĐ-CHK ngày 17/2/2017 của Cục trưởng Cục hàng không Việt Nam về thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật chuyên ngành hàng không về cung cấp dịch vụ kho hàng không kéo dài của Công ty Cổ phần ALS Đông Hà Nội (Công ty ALSE), Đoàn thanh tra của Cục HKVN đã tiến hành thanh tra theo đúng trình tự, thủ tục, nội dung, kế hoạch tiến hành thanh tra được phê duyệt. Ngày 22/3/2017, Cục trưởng Cục HKVN đã ban hành kết luận thanh tra số 1251/KL-CHK với nội dung chính như sau:
2.1. Những nội dung đã đạt được
Công ty ALSE chấp hành tốt các quy định pháp luật về cung cấp dịch vụ kho hàng, cụ thể: Công ty đã có Giấy Chứng nhận đăng ký doanh nghiệp; Giấy phép cung cấp dịch vụ hàng không của Cục HKVN; Quyết định công nhận kho hàng không kéo dài của Bộ Tài chính. Công ty ALSE đã xây dựng và ban hành đầy đủ các quy trình, hướng dẫn công việc để kiểm soát quá trình cung cấp dịch vụ và duy trì tốt cơ sở hạ tầng đảm bảo an ninh, an toàn và phòng cháy chữa cháy. 
2.2. Một số tồn tại, hạn chế
- Trong phần Hướng dẫn khai thác hàng nguy hiểm xuất tại kho của Công ty ALSE cần sửa phần “Bảo quản hàng trong kho” theo Phụ lục 9.3 DGR.
- Trong phần hướng dẫn xử lý sự cố bất thường phải tuân thủ theo quy định tại mục 9.6 DGR.
- Phần biểu mẫu chưa có mẫu biên bản bất thường theo hướng dẫn của IATA. 
-  Kiểm tra thực tế biển báo nhóm hàng nguy hiểm 4.2 để cạnh nhóm 5.1 là chưa phù hợp theo hướng dẫn về lưu trữ hàng nguy hiểm tại Bảng 9.3 DGR.
- Bộ phận giám sám sát Camera an ninh từ ngày 22/6/2016 đến ngày 30/6/2016 không ký nhận bàn giao ca trực.
- Công ty ALSE chưa thực hiện Báo cáo quản lý chất thải nguy hại định kỳ hàng năm gửi Sở Tài nguyên và môi trường Bắc Ninh theo quy định tại Điều 7 Thông tư số 36/2015/TT-BTNMT ngày 30/6/2015, tuy nhiên đơn vị đã gửi báo cáo cho Ban quản lý khu công nghiệp VSIP Bắc Ninh.
- Kết luận thanh tra cũng nêu rõ, một số bất cập trong các quy định, quy trình cung cấp dịch vụ, các tồn tại, vướng mắc của doanh nghiệp và những thiếu sót trong công tác quản lý, hoạt động, khai thác được phát hiện trong quá trình thanh tra đã được Đoàn thanh tra đã ký biên bản kết luận sơ bộ và yêu cầu Công ty ALST khắc phục ngay để ngăn chặn nguy cơ xảy ra sự cố hàng không. 
2.3. Chỉ đạo xử lý
Để khắc phục các nội dung tồn tại nêu trên, trong Kết luận thanh tra Cục HKVN yêu cầu Công ty ALST khắc phục các tồn tại và báo cáo Cục HKVN trước ngày 30/4/2017.



